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Актуальність теми дослідження. Сучасний етап розвитку математичної освіти в 

Україні характеризується впровадженням компетентнісного підходу, що цілком відповідає 

світовим тенденціям компетентнісної переорієнтації освіти. Надзвичайно важливу роль у 

підготовці креативного, компетентного фахівця відіграє комплексне застосування передових 

технологій і методик навчання – як традиційних, так і новітніх, що базуються на використанні 

комп’ютерної техніки та інформаційних технологій.  

Постановка проблеми. Аналіз науково-педагогічної та методичної літератури 

засвідчує, що загальні теоретичні питання впровадження компетентнісного підходу з 

використанням інформаційно-комунікаційних технологій у математичній освіті розроблені 

досить ґрунтовно (М. Жалдак, Н. Морзе, О. Овчарук, О. Пометун, С. Раков, О. Співаковський, 

О. Савченко та ін.). Але разом з тим виявляється наявність кола питань, що потребують 

подальших досліджень. Ці питання насамперед стосуються вдосконалення змісту, форм і 

методів навчання математики, конкретизації розроблених загальних положень 

компетентнісного підходу на рівні навчальних розділів і тем. 

Метою даної роботи є обґрунтування доцільності використання педагогічних 

програмних засобів і професійних систем комп’ютерної алгебри для формування 

математичної компетентності студентів у процесі вивчення курсу аналітичної геометрії.  

Виклад основного матеріалу. Компетентнісний підхід до підготовки фахівців у ВНЗ 

полягає в набутті та розвитку у студентів набору ключових, загально-галузевих і предметно-

галузевих компетентностей, які визначають його успішну адаптацію в суспільстві. 

Компетентність включає, крім професійних знань і вмінь, що характеризують кваліфікацію, 

такі якості, як ініціатива, співробітництво, здатність до роботи в групі, комунікативні 

здібності, уміння учитися, оцінювати, логічно мислити, відбирати і використовувати 

інформацію. 

Математична компетентність, за С. Раковим, – це «вміння бачити та застосовувати 

математику в реальному житті, розуміти зміст і метод математичного моделювання, вміння 

будувати математичну модель, досліджувати її методами математики, інтерпретувати 

отримані результати, оцінювати похибку обчислень» [1, с.15]. Професійно-математична 

компетентність студента є однією з важливих умов успішної адаптації фахівця в професії, а 

також фактором високої результативності його праці. С. Раков відносить математичну 

компетентність до предметно-галузевих, виділяючи в ній: процедурну компетентність – 

уміння розв’язувати типові математичні задачі; логічну компетентність – володіння 

дедуктивним методом доведення та спростування тверджень; технологічну компетентність – 

володіння сучасними математичними пакетами; дослідницьку компетентність – володіння 

методами дослідження соціально та індивідуально значущих задач математичними методами; 

методологічну компетентність – уміння оцінювати доцільність використання математичних 

методів для розв’язування індивідуально і суспільно значущих задач. 

У рамках цього підходу комплекс математичних знань, умінь і навичок визначає предметну 

(змістовну) компетенцію – складову математичної компетентності взагалі, та процедурної 

компетентності зокрема. Конкретизація загальних положень компетентнісного підходу до вивчення 

математики на рівні навчальних розділів і тем дозволяє визначити оптимальну структуру 

навчального матеріалу та вимоги до змісту розділів і тем, розробити ефективні методики і 

технології навчання, окреслити напрями вдосконалення навчального процесу.  

Перед вивченням розділу «Лінії другого порядку» в курсі аналітичної геометрії 

необхідно визначити компетенції (змістовні компоненти математичної компетентності), 
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якими повинен володіти студент. До них віднесемо знання прямокутної системи координат, 

понять «вектор», «координати вектора», «модуль вектора» та «напрям вектора», властивостей 

векторів та операцій над ними, означень рівності та колінеарності векторів. Студент повинен 

знати рівняння прямої, вміти записувати його в різних формах і системах координат, 

визначати координати середини відрізка та відстані між двома точками.  

Під час вивчення розділу «Лінії другого порядку» студент повинен оволодіти 

наступними компетенціями: знати та вміти записати канонічні рівняння кола, еліпса, 

гіперболи та параболи, зображувати їх на координатній площині; визначати півосі, 

координати фокусів та ексцентриситету кривих другого порядку; вміти розв’язувати типові 

задачі з тем даного розділу, зокрема задачі, що стосуються перетину ліній другого порядку.  

Набуття студентами знань, умінь і навичок спрямоване на вдосконалення їхньої 

компетентності, сприяє інтелектуальному і культурному розвиткові особистості, формуванню 

в неї здатності застосовувати ці знання та вміння в реальних життєвих ситуаціях і таким 

чином найповніше реалізувати весь свій творчий потенціал. Ефективність формування 

професійно-математичної компетентності майбутніх фахівців у ВНЗ може бути істотно 

підвищена завдяки використанню комп’ютерних системи підтримки навчальних курсів і 

пакетів прикладних програм професійного прямування – систем комп’ютерної алгебри.  

Існує широкий вибір математичних пакетів, які можна використовувати на заняттях з 

аналітичної геометрії. Серед них відзначимо сімейство педагогічних програмних засобів 

GRAN та програму Advanced Grapher.  

Одним із засобів візуалізації задачі та її розв'язку, який робить діалог студента та 

викладача (учня та вчителя) більш ефективним, є педагогічний програмний засіб Gran1. За 

допомогою Gran1 можна будувати та аналізувати функціональні залежності явного у(х) та 

неявного 0(х,у) видів, які задані в декартових чи в полярних координатах, параметрично або 

таблично. Модифікований Gran1 дозволяє введення і одночасне оперування в програмі 

дев'ятьма параметрами Р1, Р2, ...Р9, що відкриває нові можливості для реалізації навчання 

математики. При створенні об'єкту «функція» аналітичний вираз може містити кілька 

параметрів. У процесі дослідження змінюють поточний параметр рухаючи бігунок з певним 

кроком в заданих межах (Міn-Мах). Використання програми дозволяє зробити доступнішими 

для сприйняття абстрактні математичні об'єкти та методи, здійснювати індивідуальний підхід 

в навчанні, посилює мотивацію, підвищує ефективність процесу навчання математики, 

створює умови для розвитку творчого мислення та уяви. 

Комп'ютерна програма Advanced Grapher (автор Michael Serpik) є унікальною програмою 

для застосування при вивченні аналітичної геометрії. Зручний графічний інтерфейс робить її 

використання досить простим. Програма підтримує побудову на одній координатній площині 

(в одному вікні) до 30 графіків функцій f(x), f(x+a), f(x-a) при a>0, f(x), f(x)+b, f(x)-b при b>0, 

f(kx+b)+c, |f(kx+b)+c|, f(|kx+b|)+c, y=f(x); визначення похідної і побудову її графіку; 

розв’язування систем рівнянь та нерівностей базового і поглибленого рівнів. Використання 

Advanced Grapher дозволяє виконувати дослідницькі завдання: на визначення увігнутості, 

опуклості кривих, у побудові дотичної і нормалі в будь-якій точці області визначення функції, 

дослідження точок максимуму і мінімуму, найбільшого і найменшого значень на проміжку, 

визначення площі фігури, обмеженої лініями. 

Потужною системою комп’ютерної алгебри є система Maple. Для роботи з нею потрібно 

вивчити набір команд і функцій, які використовуються для побудови графіків. На відміну від 

Maple програма Advansed Grapher є інтуїтивно зрозумілою, тобто будь який користувач може 

вільно здійснити побудову графіка, не вивчаючи додаткових команд і особливостей 

програмного середовища. 

Аналіз систем комп’ютерної алгебри засвідчив, жодна з них не володіє повним 

комплексом потенційних функціональних можливостей. Зокрема, не всі підтримують 

побудову графіків ліній другого порядку, заданих канонічними рівняннями. Зазвичай для 

цього потрібно робити додаткові математичні перетворення і розрахунки. Крім того, відомі 
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програми не підтримують побудову графіків перетину ліній другого порядку, що також 

зменшує ефективність їх використання в навчальному процесі. 

Для вирішення зазначених питань авторами розроблено програму побудови графіків 

ліній другого порядку та їх попарних перетинів. 

На відміну від відомих математичних пакетів, дана програма підтримує вибір 

користувачем типу лінії і за цим вибором надає шаблон рівняння для введення значень 

параметрів. Це виглядає наступним чином: 

 

 
 

Рис. 1. Введення значень параметрів у шаблон рівняння лінії 

 

Такий спосіб введення рівнянь ліній дозволяє уникати помилок при розв’язуванні задач 

на знаходження точок їх перетину. Окрім того, використання програми забезпечує оперативну 

перевірку результатів аналітичних обчислень координат точок перетину. Очевидно, що 

застосування даної програми тільки доповнює комп’ютерну підтримку курсу аналітичної 

геометрії відомими системами комп’ютерної алгебри.  

Висновки. Застосування педагогічних програмних засобів і професійних систем 

комп’ютерної алгебри в процесі вивчення курсу аналітичної геометрії дозволяє підвищити 

ефективність формування математичної компетентності майбутніх фахівців. Окрім того 

використання комп’ютерних технологій у вивченні математики посилює можливості для 

розвитку логічного, алгоритмічного та евристичного мислення студентів, забезпечує набуття 

стійких навичок математичного моделювання об’єктів, сприяє формуванню математичної та 

інформаційної культури. 
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У статті обґрунтовується доцільність використання педагогічних програмних засобів і професійних 

систем комп’ютерної алгебри для формування математичної компетентності студентів у процесі вивчення 

курсу аналітичної геометрії.  
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математики, аналітична геометрія, лінія другого порядку. 

 
В статье обосновывается целесообразность использования педагогических программных средств и 

профессиональных систем компьютерной алгебры для формирования математической компетентности 

студентов в процессе изучения курса аналитической геометрии. 
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In this article is diseased the expediency of using educational software and professional computer algebra systems

for mathematical competence of students in the course study of analytic geometry. 
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